

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Брескиной Татьяны Николаевны на диссертацию Тер-Исраеляна Алексея Юрьевича «Совершенствование организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Актуальность темы

Реформирование организации оказания медицинской помощи лицам с психическими расстройствами, начавшееся в середине прошлого века, сохраняется актуальным в современном мире. Важными задачами современной психиатрии являются: поиск и разработка наиболее эффективных форм деятельности психиатрической службы, улучшение качества лечебно-диагностического процесса, создание оптимальной структуры и определение направлений ее развития, со смещением акцента на внебольничное звено и внедрение современных форм психосоциального лечения и реабилитации. Не вызывает сомнений, что расширение сети специализированных диспансеров с интеграцией психиатрической службы и учреждений, оказывающих общую медико-санитарную помощь, является приоритетным направлением развития первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным.

До настоящего времени остается нерешенным вопрос относительно организационных подходов к лечению лиц с психическими расстройствами, нуждающихся в стационарно-замещающей помощи, вопрос развития этой помощи в медицинских организациях, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, что требует проведения комплексного изучения, анализа, и определяет актуальность настоящего исследования. Целью работы явилось научное обоснование и разработка предложений по совершенствованию организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна

В представленном диссертационном исследовании проанализирована существующая нормативно-правовая база по оказанию первичной специализированной медико-санитарной помощи лицам с психическими расстройствами, которая в настоящее время требуется дополнений в действующее законодательство в виде конкретных рекомендаций по использованию новой системы показателей для оценки деятельности медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь психически больным.

Впервые проведен комплексный анализ объемов, ресурсного обеспечения и показателей деятельности медицинских организаций, оказывающих специализированную амбулаторную, в т.ч. стационарнозамещающую, и стационарную помощь психически больным. Проанализирована динамика показателей коечного фонда, число пролеченных больных амбулаторно и в стационаре, уровень инвалидизации, динамика показателей госпитализации, в том числе в недобровольном порядке. Получены новые данные об обоснованности направления психически больных с различной патологией на стационарное лечение и сроках их пребывания в стационаре, основанные на мнении экспертов. Представлен анализ организаций и опыт функционирования новой организационной модели оказания первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным в городе Москве. Научно обоснована система показателей для проведения мониторинга функционирования медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь психически больным, в т. ч. отдельных подразделений, в частности амбулаторного психиатрического модуля.

Результаты анализа ресурсного обеспечения и показателей деятельности психиатрического стационара и стационарнозамещающих структур, состава

психически больных и обоснованности их лечения в психиатрическом стационаре используются для планирования объемов и необходимого ресурсного обеспечения психиатрической первичной медико-санитарной помощи в городе Москве.

Опыт организации и функционирования новой модели оказания специализированной помощи психически больным в городе Москве имеет большое практическое значение и позволяет разработать предложения по ее использованию в других субъектах РФ. Полученные данные об эффективности деятельности новой организационной формы (амбулаторного психиатрического модуля) позволили разработать предложения по ее интеграции в систему оказания психиатрической помощи взрослому населению. Предложенная система показателей для проведения мониторинга деятельности медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь психически больным, сначала апробирована в базовой медицинской организации, что позволило получить достоверную оперативную информацию для последующего использования в управлении.

Результаты апробации новой организационной модели оказания специализированной помощи психически больным в городе Москве выявляют ее эффективность, о чем свидетельствует снижение нагрузки на стационарные койки, снижение объема недобровольной госпитализации, первичного выхода на инвалидность, повышение доступности специализированной помощи психически больным за счет максимального ее приближения к месту их обслуживания, повышение удовлетворенности пациентов, их родственников, врачей-специалистов результатами деятельности в новых организационных формах. Достоверность результатов, полученных в ходе выполнения данного исследования, представленных положений и выводов, обеспечена репрезентативностью выборки, использованием корректных и современных методов исследования и статистической обработки материалов. Использовалась комплексная методика, включающая такие методы, как

изучение и обобщение опыта, монографического описания, аналитический, статистический, социологический (интервьюирование, опрос), сравнительного статистического анализа, графоаналитический, метод экспертных оценок, метод структурно-функционального моделирования.

Общая оценка диссертации

Диссертация изложена на 289 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, главы, посвященной методике и организации исследования, четырех глав результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, который содержит 327 библиографических источников, в том числе 220 отечественных и 107 иностранных авторов, 8 приложений. Работа иллюстрирована 18 таблицами и 58 рисунками.

Во введении обоснована актуальность исследования, сформулированы его цель и задачи, представлены сведения о научной новизне и практической значимости, определены основные положения, выносимые на защиту.

В **первой главе** представлен опыт развития психиатрической помощи в России и за рубежом. Подчеркивается, что ВОЗ уделяет большое внимание проблеме психического здоровья, в значительной степени определяющего социальное благополучие общества, а также организации психиатрической помощи населению. Во **второй главе** освещаются основные методические подходы, использованные в исследовании, представлена характеристика базы исследования. В **третьей главе** представлен анализ нормативно-правовой базы, регламентирующей предоставление медицинской, в том числе, стационарнозамещающей помощи психически больным. В **четвертой главе** представлена новая организационная модель оказания специализированной помощи психически больным в городе Москве и результаты анализа ее апробации. В **пятой главе** представлены результаты изучения состава психически больных, обращающихся за специализированной первичной медико-санитарной и стационарной помощью, анализ показателей деятельности медицинских организаций, оказывающих эту помощь. В **шестой**

главе представлен анализ результатов деятельности и оценка эффективности новой организационной формы оказания первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным (амбулаторного психиатрического модуля), обоснована его эффективность. В **заключении** обобщаются основные результаты исследования, подводятся его итоги, которые свидетельствуют о решении поставленных задач. **Автореферат** диссертации оформлен в соответствии с требованиями и отражает содержание диссертации в полном объеме. Содержание автореферата и научных публикаций соответствует основным положениям диссертации. Принципиальных замечаний к работе нет, диссертационное исследование представляет научно – практическую ценность и заслуживает высокой оценки.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Тер-Исаеляна Алексея Юрьевича «Совершенствование организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение», является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная научная проблема по научному обоснованию и разработке предложений по совершенствованию организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным.

По актуальности, научной новизне и практической значимости работа полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 №0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

доктора медицинских наук, а ее автор – Тер-Исраелян А.Ю. заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение),

Профессор кафедры Организации здравоохранения и общественного здоровья ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,
Московская обл., Красногорский р-н, п. Новый, д.9, кв.5,
t.breskina@yandex.ru

Брескина Татьяна Николаевна

«21» декабря 2022 г.

Печать учреждения

Подпись д.м.н., профессора кафедры «Организации здравоохранения и общественного здоровья» Брескиной Т.Н. «заверяю»

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,
Доктор медицинских наук, профессор



Чеботарёва Татьяна Александровна

125993, г. Москва, ул. Баррикадная, дом 2/1, стр. 1, каб. 213

uch-sovet@mail.ru +7 (499) 252-00-65